

湖北利川、新疆双河青少年持续3年“手拉手”—— 让民族团结的种子在各族孩子心中萌芽

湖北日报全媒体记者 王成龙 通讯员 程家忠 李妮

习近平总书记强调,要促进各民族广泛交往交流交融,以中华民族大团结促进中国现代化。

5月9日至10日,新疆生产建设兵团第五师八十九团小学(简称“八十九团小学”)的14名师生走进我省恩施州利川市,与该市第二民族实验小学(简称“利川二实小”)的师生们共同开展青少年“手拉手”交流活动。

“这是一次研学,更是一次‘走亲戚’。”八十九团小学副校长许玉华说,学校师生们都知道湖北有个地方叫利川。

为落实国家民委“三项计划”内容,铸牢中华民族共同体意识,利川二实小携手八十九团小学坚持举办青少年“手拉手”交流活动。2022年,两校首次开展线上交往;2023年,利川二实小走进位于新疆双河市的八十九团小学,通过线下活动开启深度交流;这次,八十九团小学师生们的深情回访,让这份情谊水乳交融、绵久悠长。

同升一面旗——

远隔万水千山也是相亲相爱一家人

阳光穿透云层,为群山镀上一层金边。清晨,嘹亮的国歌响彻利川二实小的操场。来自八十九团小学的蒙古族学生孟根图娅和汉族学生张静雅,与利川二实小的升旗手们,共同将鲜艳的五星红旗缓缓升起。

凝神,屏息,行少先队礼。迎着朝阳,利川二实小与八十九团小学的师生们面向国旗,神情肃穆。

孟根图娅已经在八十九团小学当过两次升旗手,但这次与利川二实小的学生“同升一面旗”,让她有了不一样的感受。

“我们在祖国边陲,利川在华中腹地,尽管远隔万水千山,我们始终相亲相爱的一家人。”她说。

“同学们知道我们为什么要同升一面旗吗?因为我们共爱一个国!”在国旗下的讲话环节,利川二实小副校长刘爱华说,希望用真诚共建友谊

桥梁,让民族团结之花常开长盛。许玉华则期待,中华民族共同体意识深深根植于两位学生心中。

合唱一首歌——
在文化交流中彼此相融

蒙古族舞蹈《白马》粗犷豪放,维吾尔族舞蹈热情奔放,土家族摆手舞情意绵绵……

为了这次相聚,两校的师生们准备了充满民族特色的文艺节目。一首首沁人心脾的民族歌谣,一曲曲动人心弦的优美舞蹈,饱含着利川、双河两地青少年的殷殷之情,也让孩子们聊成一团、玩成一片,逐渐敞开心扉。

趁着登台表演前的空档,利川二实小学生熊子墨与八十九团小学的哈萨克族男孩阿扎玛提·木拉提汗打开了“话匣子”。

“你刚才弹唱的那首冬不拉歌曲,有什么含义?”

“我是用哈萨克语唱的,大意是冬不拉能让我们发声歌唱。”

八十九团小学维吾尔族女孩茹合沙娜·库尔班,将自己精心挑选的维吾尔族花帽,送给利川二实小的苗族女孩陈曦瑶。作为回礼,陈曦瑶送给茹合沙娜·库尔班一个极具土家族风格的织锦挎包。

“正月里是新年哟,咿哟喂,娃娃儿去拜年啰,咿哟……”悠扬的《龙船调》声起,利川二实小与八十九团小学的学生们,你一句我一句地合唱起来。

歌声中,一个笔记本在学生们手中传递,上面工整地写着各自的姓名和联系方式。“一定要记得给我打电话。”“这是我的QQ号,别忘了加我好友。”

共绣红石榴——
民族团结之花常开长盛

“刺绣的时候,前几针走得密一点,后面就可以慢慢放宽每一针的间隔。”5月10日,八十九团

小学的师生与在利川二实小认识的朋友们,一同走进湖北龙船调服饰有限公司。在这家致力于传承利川刺绣非遗技艺的企业,两地学生们拿起绸缎和针线,亲手学绣红石榴。

“我们是一家人,要像石榴籽一样紧紧地抱在一起。”哈萨克族女孩托丽汗娜依·沙尔合提别克,是这次来利川的八十九团小学的学生中年龄最小的一位。她花了两个多小时,一针一线地绣出心中对民族团结的期许。

“去年,利川二实小的师生们,曾将一幅精美的西兰卡普工艺品作为礼物送给我校,我们一直珍藏在校史馆。”许玉华说,这次来利川,学生们不仅领略了编织西兰卡普的魅力,还深度体验了利川刺绣,感到既亲切,又新奇。

利川市民宗局党组书记、局长牟春华说,近3年来,利川二实小与八十九团小学坚持举办青少年“手拉手”交流活动,目的就是在孩子们心中种下民族团结的种子。

让她欣慰的是,这颗种子已经开始萌芽。活动期间,熊子墨同学好奇地拿起冬不拉,阿扎玛提·木拉提汗则当起他的小老师,陈曦瑶热情地邀请茹合沙娜·库尔班下次带着父母一起来利川做客。

“利川二实小与八十九团小学的交往,远不止一年一次的互访。”利川二实小办公室主任覃发鹏说,两所学校坚持“共上一堂课”,依托专递课堂、录播室等阵地,以课程直播的方式为两校学生共同授课。从最初的德育课程起步,如今“共上一堂课”已覆盖全学科教学。

覃发鹏说,随着两校的互动不断加深,眼下,利川二实小正计划与八十九团小学共同努力,为学生们建立书信交往的渠道,让各族孩子们在交往交流交融中,树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,把铸牢中华民族共同体意识的种子播撒在孩子们的心田。

张文兵强调

在加快建成中部地区崛起重要战略支点中担当作为

湖北日报讯(记者周三春)5月14日,省委党校(省行政学院)2024年春季学期第二期主体班开班,省委常委、省委组织部部长、省委党校校长张文兵出席开班式,并以“积极投身中国式现代化湖北实践 在加快建成中部地区崛起重要战略支点中担当作为”为题作辅导报告。

张文兵指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于推动中部地区崛起的重要论述,落实省委十二届六次全会精神,准确把握湖北加快建成支点面临的形势机遇,锚定支点建设的“五个功能定位”,落实“五个以”的实践路径,健全“五个一”的省级发展调控机制,把握“五个关系”的认识

论、方法论,进一步坚定信心、保持定力,为在更高起点上扎实推动中部地区崛起作出更大贡献。

张文兵强调,奋力推进中国式现代化湖北实践,加快建成中部地区崛起重要战略支点,关键在于干部,重点在落实。要树牢造福人民的政绩观,走好新时代党的群众路线,多做打基础利长远的好事实事;要锤炼履职尽责的真本领,坚持干中学、学中干,经常性复盘推演、总结提高;要提振干事创业的精气神,知责于心、担责于身、履责于行。党校要强化管理监督,学员要严格自我约束,让学习之风、朴素之风、清朗之风充盈校园。

2024年全国节能宣传周启动仪式在汉举行

湖北日报讯(记者肖丽琼)5月13日,2024年全国节能宣传周启动仪式在汉举行,副省长盛阅春、国家发展改革委有关负责同志出席启动仪式并讲话,强调要深入贯彻习近平生态文明思想,推动生产生活方式绿色低碳转型,努力实现经济社会发展与生态环境保护建设协同共进。

盛阅春表示,湖北坚持将节能降碳作为加快推动生态文明建设的重要抓手,实施流域综合治理,统筹推进长江大保护“新双十行动”,加快推进中碳建设和碳市场发展,深入推进重点行业领域节能降碳,努力探索绿水青山就是金山银山的湖

北路径。

国家发展改革委有关负责同志表示,要坚持先立后破,稳妥把握工作力度和节奏,紧盯“十四五”能耗强度降低约束性指标,加快实施分领域分行业节能降碳专项行动,健全节能降碳管理长效机制,积极营造全社会节能降碳浓厚氛围。

启动仪式包括“经验推广、节能攻坚”“能效诊断、全面提升”“技术标准、模式创新”“湖北所能,推进‘两新’”4项活动,呼吁大家从我做起,从现在做起,自觉节约每一度电、每一滴水,养成简约适度、绿色低碳的生活方式。

杨玉华强调

以读书新成效助推中国式现代化湖北实践取得新进展

湖北日报讯(记者龚勇、通讯员孟新星)5月14日,省政协“学习贯彻全国两会精神 以实际行动推进中国式现代化湖北实践”委员读书活动在湖北工业大学举行。省政协副主席杨玉华出席并讲话。

杨玉华指出,读书学习是人民政协的优良传统,是政协委员履职尽责的内在要求。持续读书学习是政协委员提高政治素养、增强履职本领的一项基础性工作。全省政协深入学习贯彻习近平总书记关于读书活动的重要指示精神,引导政协委员以政治之书修养心性,以历史之书涵养

智慧,以业务之书滋养才干,以经典之书涵养内涵,以兴趣之书培养情趣,委员读书活动呈现委员积极参与、省市县政协联动、带动社会各界的良好局面。

杨玉华强调,要始终把加强党的创新理论武装摆在首位,以参加会议、培训、自学等多种形式读原著、学原文、悟原理,不断筑牢团结奋斗的思想政治基础。要强化责任担当,把读书同实际结合,向履职聚焦,自觉做党的政策宣传者、群众利益维护者、社会和谐促进者,以读书新成效助推中国式现代化湖北实践取得新进展。

创新审计监督 推动关口前移

湖北为领导干部履行经济责任划“红线”

湖北日报讯(记者张爱虎、通讯员岳松)5月13日获悉,省委审计委员会近日印发《党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导干部履行经济责任易发问题提示清单》(简称《清单》),以有效预防领导干部在履行经济责任过程中决策失误、管理失控、行为失范等问题发生,为领导干部行使经济权力、履行经济责任划出“底线”和“红线”。

《清单》以近年来审计发现的普遍性、倾向性、多发性问题为基础,根据不同岗位职责定位和履职要求,将易发问题及表现形式作为重点内容进行提醒提示,并提出了规范、改进和完善相关工作的建议,推动审计监督关口前移。

《清单》聚焦领导干部履责的重点领域和关键环节,区分市县党委政府、省直部门、省属高校及省属医院、省属国有企业主要领导干部4类审计对象,共明确30类风险领域,列出95类易发问题、404个主要表现形式,提出180项建议。除明确贯彻执行党和国家经济方针政策、决策部署以及省委、省政府工作要求,重大经济事项决策管理,重点工程投资项目建设和效益,落实党风廉政建设与廉洁从政等共性领域外,对4类审计对象的要求各有侧重——

市县党政类清单还聚焦国有土地出让政策执行情况、财政财务管理及市县所属国有企业经营管理等重点领域,如土地规划开发政策执行、财政资金使用情况、国有资产管理等情况。

省直部门类清单还聚焦财政财务收支管理、国有资产管理等重点领域,如对所辖单位监督管理、专项资金监督管理和绩效评价、资产采购制度执行及国有资产处置等情况。

省属高校及省属医院类清单还聚焦财务收支和内部控制、国有资产管理等重点领域,如对所辖企业的监管和绩效考评、预算执行和其他财务收支管理、捐赠款物管理使用、绩效目标管理、国有资产管理及投资担保等情况。

省属国有企业类清单还聚焦企业法人治理结构的建立、健全和运行,内部控制制度的制定和执行,企业经营、对外投资及以县域为单元的城乡统筹发展。要践行“好”以人民为中心的发展思想,办好就业、教育、医疗等民生实事,毫不放松抓好安全生产、防汛备汛等工作,不断提升人民群众获得感幸福感安全感。要狠抓工作落“实”,锚定发展目标、提高工作效率、完善推进机制,确保各项任务落地见效。

《清单》还将以往年度审计发现问题整改情况单独列项,进一步强化审计查出问题整改的主体责任。

武汉新城
葛店交通枢纽
冲刺完工

5月14日,武汉新城葛店片区,葛店综合交通枢纽项目正在进行收尾施工。该项目是以葛店南站为核心的综合交通枢纽工程,包括综合交通枢纽主体、城市轨道交通换乘枢纽等,预计今年6月底完工。届时,可实现高铁、地铁、地铁、公交车等多种交通方式无缝换乘。

(湖北日报全媒体记者 薛婷 通讯员 李妮 童颢 摄)



聚焦中央生态环保督察

中央生态环保督察组移交第六批信访件

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员李斌)5月14日,中央第四生态环境保护督察组向我省交办信访件82件(来电64件、来信18件),其中重点交办件12件(来电8件、来信4件)。截至5月14日,中央第四生态环境保护督察组累计向我省交办6批信访件,共371件(来电311件、来信60件),其中重点交办件60件(来电42件、来信18件)。

从5月14日交办的第六批信访件分布情况来看,其中武汉37件、襄阳6件、黄石5件、十

堰2件、荆州1件、荆门2件、鄂州5件、孝感9件、黄冈8件、咸宁1件、随州1件、恩施1件、仙桃2件、天门1件、省直部门1件;从污染类型来看,其中水污染26件、大气污染31件、噪声污染18件、土壤污染11件、生态破坏19件、其他污染10件(部分信访件涉及多种污染类型)。

根据督察工作要求,5月14日交办的82件信访件已全部按照“6小时全链条式”交办机制,交办到各市州办理。截至5月14日,中央

第四生态环境保护督察组向我省交办的371件信访件中,已调查核实77件,已办结34件,阶段性办结8件。

根据工作安排,中央第四生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月8日至6月8日)设立专门值班电话:027-82662776,专门邮政信箱:湖北省武汉市A246邮政信箱。督察组受理举报电话的时间为每天8:00至20:00。

切实解决好群众反映的环境问题

厚植美丽湖北“绿色家底”

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员郑国安、陈星波)近日,随着中央生态环保督察深入开展,湖北各地积极配合做好环保督察整改,切实解决好群众反映的环境问题,营造宜居宜业的良好环境,厚植美丽湖北“绿色家底”。

5月13日上午,荆门市委负责人深入东宝区和荆门高新区·掇刀区,现场督办环保督察整改工作。在东宝区泉口街道泉口社区花园巷,荆门市委一行察看了被投诉餐馆的环境和整改进展,详细了解餐馆经营、油烟处理装置等设施安装使用情况。在荆门石化,荆门市委一行察看了刚刚投入使用的油气回收装置,详细了解省环保督察反馈问题整改情况。下一步,荆门将确保各项整改措施落到实处、见到实效,做

好信息对接,深入分析研判,找准症结,积极主动发现问题、解决问题,健全常态化长效化的监管机制,不断增强群众的生态环境获得感、幸福感和安全感。

5月10日下午,荆州市委负责人到洪湖市调研督办生态环境保护和防汛备汛工作,实地检查河湖长制、林长制落实情况。在长江新滩段,荆州市委一行实地察看码头整改拆除和岸线修复工程进展情况。下一步,荆州将把生态环境保护摆在更加突出的位置,以新一轮中央生态环境保护督察为契机,紧盯水环境、大气污染防治等领域突出问题,全面彻底抓好整改落实,持续推进源头治理、系统治理、综合治理,加快推动洪湖流域生态修复和水质改善提升,补

齐各类短板弱项,加快建设人与自然和谐共生的美丽荆州。

5月10日下午,天门市政府相关负责人赴竟陵街道公园社区公园泵站、东湖泵站文昌阁排口等地,现场察看污水收集和雨水排水水质、水量、水溢流等情况,检查督导中央生态环保督察发现问题整改。下一步,天门将拿出切实可行的整改方案,建立协同沟通机制,加快补齐城市环保基础设施短板;常态化开展重点环境问题整改“回头看”,解决整改不到位、不彻底的问题,确保整改问题不反弹,持续巩固整治成果;以此次中央生态环境保护督察为契机,及时排查环境风险隐患,共同推动天门生态环境质量持续改善。

振奋精神乘势而上 抓紧抓实高质量发展首要任务
为加快建成中部地区崛起重要战略支点作出积极贡献

(上接第1版)

调研中,王忠林要求咸宁市着力做好“气、势、准、好、实”五字文章,在推进中国式现代化湖北实践中展现更大作为。要提振精“气”神,聚焦高质量发展首要任务,迎难而上、奋力攻坚,推动经济加快企稳回升。要乘“势”而上,抢抓国家“两重”建设、“两新”实施等政策机遇,积极对接武汉都市圈、光谷科创大走廊建设等省委省政府重大部署,发挥咸宁自身生态、文化、资源等优势,培育吸引更优质项目,不断夯实发展根基。要找“准”发展着力点,落实“双集中”要

求,持续壮大电子信息、农产品加工、文旅等优势产业,大力培育县域特色产业,加快推进以县城为重要载体的就地城镇化和以县域为单元的城乡统筹发展。要践行“好”以人民为中心的发展思想,办好就业、教育、医疗等民生实事,毫不放松抓好安全生产、防汛备汛等工作,不断提升人民群众获得感幸福感安全感。要狠抓工作落“实”,锚定发展目标、提高工作效率、完善推进机制,确保各项任务落地见效。

副省长、省政府秘书长蔚盛斌参加调研。